

# 人口急速膨胀 医生短缺怎么办

## 市政协委员呼吁提前规划, 加强公共服务供给, 培养更多教育卫生人才

本报讯(记者 江跃中 实习生 杨天乐)“近10年来,上海人口规模急剧膨胀,常住人口由1640.77万人增加到2301.92万人,净增661.15万人,年均增长66万人……”近期,一份有关申城人口发展的调研报告所披露的信息,引起了广大政协委员的高度关注。在前天市政协召开的专题座谈会上,与会常委、委员纷纷献计献策,呼吁面对城市人口快速增长,应培养更多教育、卫生等公共服务领域专业人才,加强和调节基本公共服务供给,防止供需失衡。市政协主席冯国勤出席并讲话。

### 医生培养应该超前规划

医卫界委员郑民华说,现在上海医务人员总量较大,面对人口增长特别是人口老龄化、生育高峰,儿科、产科医生和老年护理医务人员明显不足。现在住院的大部分病人是老年病人,急需一大批医生,但是一名医生的培养需要10到15年的时间,需要有一个提前量。“现在我们每年有50万医学院毕业生,但只有10万人考医师执照,造成人才培养的浪费。以上的种种情况导致现在在某些方面医生的短缺。这就要求

我们在这方面要把握好人口发展规律,超前规划,并完善公立医院布局。医疗人才现在都无法满足需求,将来人口不断增长,就更不够用了,所以要从长远打算,超前培养。”

### 居住区配套建设要跟上

黄鸣委员指出,上海现在建设大型的居住区,对分流人口起到一定的作用和效应,但是存在一个很大的问题,就是这些建在偏远地段的人口集聚区,配套往往跟不上。商业的配套、市政的配套、生活的配套,还有教育的配套等,这些配套跟不上,就会

使集聚区弄得不好成为“空城”。

“所以我建议,一定要加强配套的建设,没有配套,建设再多的集聚区也没有用。”黄鸣委员认为,要让几十万人的居住集聚区,生活、就业等合理化、有序化,不是一件容易的事,必须提前规划,周密安排。

### 郊区资源配置要“倾斜”

“郊区新城人口增长速度很快,公共服务资源配置跟不上人口导入速度,一些非法办学点、行医点屡禁不止,损害群众利益和社会稳定。”奉贤区副区长、民建界委员钱雨晴

坦言,这些问题都是郊区资源配置不足造成的。她举例说,现在远郊一些非法办学点、非法行医点屡禁不止,“我们一直在打击,但收效不大,因为有利可图。”建议加强郊区公共服务资源配置,综合研究导向政策。

文艺界委员毛时安认为,基本公共服务标准制定应立足国情市情,体现发展阶段性特点,不简单参照发达国家城市指标。朱树英、郭翔、徐海清、张志明、潘敏、吴中海委员等,也就修订相关地方性法规、协调服务和管理、加强流动人口中基层党组织建设等问题,提出了建议。

## 查询菜价?预约挂号? 在家打开电视吧!

### 闵行古美社区试点本市首个“智慧社区”

本报讯(记者 沈敏岚 鲁哲)家附近5家菜场,黄瓜最便宜的500克3元,最贵的5.5元。在家打开电视,就能查询菜价、预约挂号、查看家周边的实时路况、完成电子超市订购商品。昨天,闵行区古美街道的两个小区率先成为上海首批“智慧社区”。

在试点的古美社区,居民肖阿姨已经感受到了“智慧闵行”带来的便捷。肖阿姨说,每天一早打开电视机,先看一下天气预报,再查询家周边的实时路况。肖阿姨使用最多的项目是“我的医疗”项目。“在电视上就可以看到医院的预约情况,自己要去看哪个科,预约后,到医院就不需要再排队了。”此外,打开电视,还可以

查询水电煤的账单、社区活动信息等。据闵行区科委负责人介绍,基于IPTV数字电视的智慧社区综合服务平台(一期),通过“我的医疗、安康通、数字教育、公用事业”等10多个版块,将公共服务信息直接推送到居民家庭。

目前,上海正全力推进“智慧城市”建设,而“智慧社区”是与市民生活最贴近的部分,也是市民感受“智慧城市”建设的“第一窗口”。根据本月初中国电信与市政府签署的建设上海“智慧城市”的战略合作协议,上海电信将在两年内投资140亿元,建设上海“智慧城市”。昨天,上海电信正式发布了国内首个智慧社区指标体系,涵盖了30项指标。



如今,一种简易方便的手绘地图越来越贴近市民的生活,从丝巾、窗帘到雨伞、背包,就连时尚女性的披肩也印上了上海的手绘交通地图,让市民游客随时可看可查。肖健 摄影报道

## 闸北区百户独居老人 免费安装火情报警器

本报讯(首席记者 潘高峰)昨天下午,闸北消防支队与天目西路街道联手,为辖区内百名80周岁以上的独居老人家庭免费安装单点式报警装置。一旦发生火灾,系统将自动报警,提醒老人及时逃生,也提醒周围邻居帮助救援。

昨天下午3时,记者来到独居老人李老伯家中,工人们正在李老伯卧室的天花板上安装报警装置。据闸北消防支队防火处处长陈峰介绍,这种报警装置类似商场的烟雾探测装置,一旦房间内的烟雾浓度超标,就会自动发出超过90分贝的报警声,提醒老人屋内有险情,要及时逃生或处置。

陈峰说,消防部门以往处置的火情中,很

多火灾过火面积不大,但却有伤亡,这种情况被称为“小火亡人”。“这种火灾事故每年都有七八起,一些老人喜欢在床上抽烟,又容易犯困睡着,烟头很容易引燃床上用品,等到老人发现,往往已经无力逃生。”

此外,根据消防部门调查,独居老人的住房大多比较陈旧,电器等设备老化,存在一定的安全隐患。一旦发生火情,独居老人可能因为身体等因素自救能力较差,往往成为火灾中的受害者。为此,闸北消防支队与街道、相关企业联合,首先试点为辖区内100户80周岁以上的独居老人安装单点式报警装置。陈峰透露,如果试点效果理想,下一步将向全区推广这一做法。

## 上海人七夕送礼全国第一

### 一周间网购鲜花巧克力均过万笔

本报讯(记者 胡晓晶)又到农历七月七。来自淘宝的最新数据显示:今年的七夕网购热,足足比去年提前了半个月。今年的“中国情人节”,看重传统节日的上海人依旧“领跑”全国,网购七夕礼无论是数量还是金额都排第一。

暗藏玄机的手工巧克力,只要打开盖子,就能看到刻在巧克力身上的表白语:“一辈子很短,我们一起去吧。”亲手采一朵玫瑰花,用特殊工艺长久保鲜,再放入精致的戒指盒,以花为媒“为爱受戒”……今天凌晨,在淘宝上以“七夕”为关键词的宝贝数量就多达112万

件。今年最受欢迎的七夕礼,依旧是“老三样”:鲜花、巧克力、毛绒玩具。一周间上海人为了七夕,网购巧克力超过1.3万笔、鲜花超过6万笔,相应成交金额均占全国总金额的9%以上。

有意思的是,虽然过七夕送爱礼的人群主要集中在0-25岁,但30岁以上的女性明显热情减退得比男性更快。数据显示,搜索“七夕送男友”的女性,30岁以上仅占10.7%;而相对的搜索“七夕送女友”的男性,30岁以上达27.1%,其中30-35岁年龄段就占了23.6%。

中国金币特许零售商  
CHINA GOLD COIN FRANCHISED RETAILER  
上海泉集币  
SHANGHAI QUANJI

# 周年庆典

ANIVERSARY CELEBRATION

夏日炎炎,惊喜不断!中国金币总公司上海泉集币特许零售商六周年店庆活动开始啦!本店自开业以来,深受广大消费者的青睐,为感谢新老客户长久以来对本店的厚爱,上海泉集币特许零售商在6周年店庆之际,特推出此次活动!

活动时间: 7月28日—8月28日  
活动地点: 上海静安区长宁路275号(地铁2号线、11号线江苏路站5号出口)

活动期间,凡入店购物的消费者,均可享受以下优惠内容:

- 活动一: 凭宣传广告进店办理会员卡,均送奥运福娃银胸针1枚。(先到先得!欲购从速!)
- 活动二: 部分商品最低8折起,全场88折。(新品、活动产品除外)
- 活动三: 买熊猫金套币送2012年熊猫1oz银币1枚。
- 活动四: 所有金条优惠5元/克。
- 活动五: 消费满1688元,赠送环境保护纪念币。  
消费满1688元,赠送牛年纪念币装帧册。  
消费满2688元,赠送欧元册。  
消费满8888元,赠送奥运五福50g银条。  
消费满9888元,赠送外白渡桥大铜章并参加抽奖活动。
- 活动六: 凡消费满10000元,均可参与抽奖活动。

奖品:	一等奖	5名	世博3g金牌
	二等奖	10名	建党铜钱银徽章
	三等奖	30名	龙年5g银条
	幸运奖	168名	欧元册

**上海泉集币收藏品有限公司**

专卖店地址: 上海市静安区长宁路275号(电话: 021-62107988)  
(地铁2号线、11号线江苏路站5号出口)